

唱着南腔北调,耍着快板魔术,成员最高年龄87岁……

祥义艺术团用千场演出温暖老年人

孔祥义今年72岁,爱好唱歌,退休从潍坊来到青岛后开始在公园里练习唱歌,逐渐聚集了一帮“唱友”。2008年他走进养老院,为老人唱歌。为此,他还报名老年大学,学习了5年声乐,演唱技巧有了很大的提升。这些年来孔祥义聚集了60多名唱友,组建起祥义艺术团,累计为老年人演出达996场。10月10日,记者采访孔祥义,听他讲述用歌声温暖老人的故事。

孔祥义退休后来到青岛居住,空闲时会到公园唱歌,李村公园、沧口公园、中山公园等都是他常去的地方。久而久之,他在公园中遇到了志同道合的唱友,其中有喜欢唱民歌的尹丽君,喜欢唱戏剧的徐爱平。“一次练歌时,我们的歌声被一位敬老院的院长听到,他邀请我们为老人们唱歌。就此,我们拿着小音箱开启了慈善汇演之路。”孔祥义告诉记者,第一次走进养老院唱歌,让他感触颇深,“在山上唱也好,在海边唱也好,都不如把歌声唱到养老院里,唱到老人床前,用歌声给更多的老人带来幸福和快乐。”

从那以后,越来越多志同道合的朋友加入到艺术团中,他们用歌声为老人



孔祥义 艺术团成员多才多艺、演出花样繁多。

们带去温暖和希望,他们也和老人们成了朋友。有一位参加过抗美援朝的99岁高龄老人是他们的歌迷,艺术团每次到养老院表演,“老哥哥”都要拉着徐爱平一起合唱《敖包相会》。10月8日,这首歌再次回荡在养老院的上空。徐爱平说:“老哥哥高兴极了,我也被他感染,大家都很开心。”

从第一次走进养老院唱歌,到现在已经16年,艺术团的成长之路并非一帆风顺。“资金短缺是我们面临的一大难题。由于艺术团是唱友们自发组织的,没有固定的经费来源,举办活动需要的设备都要成员们自筹资金购置。我们自掏腰包,购买艺术团需要的音响、横幅、演出服装等设备,大家为爱发

电。”孔祥义说。

然而,这些不易都在听到老年人掌声、看到他们的笑容时烟消云散。“一年夏天,艺术团到青岛市李沧区社会福利院表演,演出开始后,下起了大雨,我们无一退场,打着的伞都刮坏了,依旧拿出最好的状态坚持表演。表演结束后,老人们拉着我们的手,纷纷表示‘你们一定要再来’。”孔祥义说道,“看演出的老人一年一比一年少,一天比一天少,有许多人可能在我们下次去表演就不在了,还有很多卧床的也无法到大厅看节目。因此,我们十分珍惜每一场演出。”

目前,艺术团已发展到60多人,以老年人为主,成员最高年龄87岁。成员来自五湖四海,唱腔南腔北调,有男女对唱、京剧对唱、舞蹈、快板、魔术等,花样繁多。

又是一年重阳节,10月11日,艺术团第996场慈善演出在四方福彩老年公寓上演。歌单上,《映山红》《一江深情》《草原上的百灵鸟》等老歌有序排列,演员们用歌声传递对老年人的重阳佳节祝福,用行动书写着:夕阳正红!

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 陈小川 实习记者 臧千茗

展示传统文化 讲述重阳故事



本报10月11日讯 金秋飘桂香,九九又重阳。10月10日,青岛市未成年人“我们的节日·重阳”主题活动暨全环境立德树人文艺展演在胶州市香港路小学成功举办。展演活动在一曲悠扬婉转的舞蹈《花开时节美上合》中拉开帷幕,围绕重阳敬老、孝老爱亲主题,通过秧歌、朗诵、演唱、情景剧等多种形式,展示传统文化,讲述重阳故事。“上合示范区实验小学的情景表演《时间都去哪了》令我感触特别深刻,一群小朋友声情并茂的表演,中间又穿插着大人的视角和期许,感觉一下子就演到了我心里。”学生家长彭传杰说。(记者 马丙政 通讯员 李柯)

东海之上多福寿

崂山景区开展“秋日拜寿”活动

本报10月11日讯 “东海之上多福寿,千古崂山颂太平”。重阳节当天,由青岛市崂山风景名胜区管理局主办,仰口游览区管理服务中心协办的“仰口福寿文化系列活动-秋日拜寿”在仰口游览区举行。此次活动自国庆节开始,每周六开展现场活动,将一直持续到11月14日。活动充分挖掘崂山“福寿”文化内涵,结合传统佳节,以常态化、沉浸式演艺的形式,邀请书法家展示“福寿”书法,推出《五女拜寿》《智取威虎山》等拜寿主题的京剧、柳腔、黄梅戏戏曲表演,开展国家级非物质文化遗产——崂山道教音乐演奏,以及省级非物质文化遗产——崂山道教武术展演,多元化展现崂山优秀传统文化,为广大游客提供丰富的参与体验机会。(记者 张译心)

两部门志愿者携手进社区 给老年居民送安全

本报10月11日讯 11日,应河西街道台柳路社区邀请,交警市北大队哈滨江路中队民警携手城运控股公交隧道八分公司“青岛巴士”志愿团队,走进社区开展以“文明交通 你我同行”为主题的宣传活动,为老年居民送上交通安全知识和暖心关爱祝福。

现场,民警结合老年群体出行特点,通过摆放宣传展板、发放宣传资料、设置咨询台等方式,与居民面对面“拉家常”宣讲交通安全法规和日常出行注意事项。讲解“一盔一带”的重要性和



两部门志愿者携手送关爱。
工作人员表示。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)



志愿者讲解安全出行知识。
溜小卡片,以生动有趣的方式吸引了众多老年乘客关注。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)

“公交亲情服务”就在身边

迎重阳志愿者“花式”爱老敬老

本报10月11日讯 重阳节到来,城运控股公交崂山公司通过邀请老年乘客体验“4+5”公交亲情服务”,打造充值指南、发放安全文明乘车宣传单等措施进一步提升适老化服务水平。

314路驾驶员马宁邀请老年乘客到车厢体验亲情服务,微笑相迎、亲切问候,并在必要时提供搀扶。“314路从汽车东站停车场发往敦化路山东路,途经鲁信长春花园、浮山后六小区、天福苑小区等多个住宅区,平常乘车老年乘客较多,我们在驾驶过程中都会多留意,

为老人提供必要帮助,让他们乘车更加舒心、放心。”马宁说。501路驾驶员朱琛琛利用业余时间总结了《老年卡充值流程》并制成卡片发放,卡片上详细说明了操作方法,让更多老年人熟悉充值流程。

公交崂山六分公司志愿者来到站点、社区,向老年人发放安全文明乘车宣传单,讲解安全乘车注意事项,并精心制作了配有图文提示的顺口

“四优先”“五保障”

机场硬核举措助力老年旅客安心出行

本报10月11日讯 为大力弘扬中华民族“尊老、敬老、爱老、助老”的传统美德,为老年旅客提供温暖贴心的“适老化”出行体验,青岛机场持续优化服务链条,致力于为老年旅客提供精准、温暖的出行体验。

机场为老年旅客优先办理乘机手续、优先值机选座、登机口为老年旅客开设爱心通道,无须等待,即可从容登机。如遇航班延误,工作人员会密切关注老年旅客的身体和精神状态,优先安

排领取餐食或前往宾馆休息。

此外,在K01爱心柜台提供方言服务,帮助老年旅客顺畅交流。工作人员主动协助搬运行李,确保托运过程简便省心。如果老年旅客晚到,机场将提供全程引领服务,并在必要时提供电瓶车接送,确保旅客顺利登机。工作人员在行李提取处帮助老年旅客搬运行李,让行李提取轻松高效。如遇行李损坏或延误,机场工作人员将主动协助老年旅客办理后续手续,保障旅客权益。

11日,青岛机场各岗位工作人员为老年旅客送上真挚的祝福,主问询台、值机区、安检区精心筹备桌上冰壶活动,并赠送行李牌、DIY制作拓印等小礼物;在四楼出发大厅设置医疗急救爱心驿站,为老年旅客提供免费问诊、测量血压、血糖等服务。此外,凡年满60岁的老年旅客在青岛机场的指定店铺可享受部分餐品和商品的专属折扣优惠。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)